

НАУЧНАЯ ЖИЗНЬ

УДК 94 (47)

А.В. Малов
A.V. Malov

**ВСЕРОССИЙСКАЯ НАУЧНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ
«РАЗУМОВСКИЕ ЧТЕНИЯ — 2024: К 110-ЛЕТИЮ
НАЧАЛА ПЕРВОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ»
ALL-RUSSIAN SCIENTIFIC CONFERENCE «RAZUMOVSKY
READINGS — 2024: ON THE 110TH ANNIVERSARY OF
THE OUTBREAK OF THE FIRST WORLD WAR»**

7–8 ноября 2024 г. МГУТУ им К.Г. Разумовского провел ежегодную многопрофильную Всероссийскую научную конференцию «Разумовские чтения». Секции конференции проводились на всех факультетах и в филиалах МГУТУ. Научный форум этого года был посвящен 110-летию начала Первой Мировой войны. В главном корпусе университета в Москве конференция прошла в формате пленарного заседания и трех секционных: «Политическая, военная и интеллектуальная элита России» (секция 1), «Психолого-педагогические аспекты формирования исторической памяти и патриотизма у современной молодежи» (секция 2), «Инновационные педагогические технологии в контексте непрерывного образования» (секция 3).

Пленарное заседание было построено в формате круглого стола «К 110-летию начала Первой Мировой войны. Казачество в Великой войне и социальных катаклизмах последующего периода». Оно открылось общей молитвой, а затем представитель пресс-службы Синодального комитета Русской Православной Церкви по взаимодействию с казачеством передал участникам мероприятия благословение и зачитал приветственное слово председателя названного Синодального комитета митрополита Ставропольского и Невинномысского Кирилла (Покровского). После этого собравшихся ученых-исследователей, преподавателей и учащихся приветствовал ректор МГУТУ доктор философских наук Арсений Станиславович Миронов.

Содержательную часть круглого стола открыл директор Луганского краеведческого музея, ополченец 2014 г. Артем Владимирович Рубченко, поделившийся своими воспоминаниями о борьбе против преступного киевского режима после государственного переворота в Киеве

в 2014 г. — до февраля 2022 г. и после начала Специальной военной операции, а также о роли в этих событиях российского казачества.

Далее докладчики сосредоточились на событиях Первой Мировой войны и Русской смуты начала XX в. Большому издательскому проекту — фундаментальному изданию архивных «Донских дел» группой Василия Григорьевича Дружинина в начале XX в. и судьбе этого проекта при советской власти посвятил свое выступление директор Научного центра истории казачества МГУТУ А.В. Малов. Докладчик кратко осветил этот документальный комплекс по истории донского казачества, описанный и введенный в научный оборот Павлом Строевым, являющийся базовым для всех исследователей ранней истории казачества, а также принципы отбора документов и передачи текста при публикации, динамику издания. Политические репрессии в отношении группы Дружинина прервали процесс подготовки к печати двух очередных томов, рукописи которых различной степени готовности и сохранности ныне хранятся в научно-историческом архиве Санкт-Петербургского института истории РАН. Докладчик отметил возобновление работы по подготовке этих томов к печати группой доктора исторических наук профессора И.О. Тюменцева, наметил и оценил перспективы дальнейшей работы по публикации данного документального комплекса.

Профессор, доктор исторических наук А.В. Венков в своем докладе рассказал об участии и роли казаков в Брусиловском прорыве 1916 г. Докладчик отметил результативность действий казачьих частей, успешно сражавшихся как в конном, так и в пешем строю и несших меньшие потери в сравнении с линейными частями Русской армии. А.В. Венков, опираясь на опыт действий 7-й армии Юго-Западного фронта, постарался показать возможность глубокого конного прорыва, который, однако, не удался на участке наступления 8-й армии, добившейся наибольших успехов. В ходе возникшей дискуссии коллеги отметили крайне низкую вероятность такого прорыва в условиях позиционной войны. Участники круглого стола также отметили ряд устоявшихся в историографии мифов в отношении казачества в Первой Мировой войне.

Доклад кандидата исторических наук Ю.С. Пыльцына о терских казачьих частях после Февральского переворота 1917 г. также во многом был посвящен исследованию сложившейся в советской историографии мифологемы об антимонархических настроениях терцев и якобы поддержке ими Временного правительства, а также прояснению реального отношения терских казаков к происходившим в 1917 г. в России политическим потрясениям. Докладчик проследил, как сугубо политическая партийная пропаганда о поддержке представителями терского казачества Временного правительства прямо перетекла в советскую историографию.

Доктор исторических наук профессор О.В. Ратушняк в ходе своего дистанционного доклада рассказал об участии в Первой Мировой войне кубанского казачества. К сожалению, проблемы со связью не позволили задать докладчику вопросы и провести обсуждение.

Большой фундаментальный доклад старшего научного сотрудника Центра военной истории России Института российской истории РАН С.Г. Нелиповича о потерях воюющих сторон в ожесточенной и кровавой летней кампании 1916 г. вызвал наиболее бурное обсуждение. Докладчик провел скрупулезное и самое масштабное на сегодня исследование боевых и небоевых потерь воюющих на Восточном фронте сторон в период Брусиловского прорыва. Обработав впечатляющий объем документов по истории Первой Мировой войны в архивах России, Германии, Австрии и Польши, С.Г. Нелипович ставит вопрос о цене этого успеха. По данным исследователя, за успешное наступление армий Юго-Западного фронта летом 1916 г. Русская армия и русский народ заплатили столь высокую цену, что неизбежно встает вопрос о целесообразности этого наступления, в ходе которого русское командование израсходовало накопленные с таким трудом резервы. Докладчик также поставил вопрос о связи столь дорого стоившего России наступления с Февральским переворотом 1917 г. Последовавшая дискуссия высветила некоторые направления дальнейших исследований этой проблемы, а также возможность вычленения из общего объема потерь Русской армии потерь казачьих частей.

Круглый стол и пленарное заседание закрыл доклад члена Союза писателей России Н.В. Иртениной, познакомившей аудиторию со своими архивными находками в генеалогии Н.В. Гоголя. Была представлена информация о неизвестных ранее прямых предках писателя из родов казачьей старшины Войска Запорожского XVII—XVIII вв.

Историческую тематику конференции продолжила первая секция — «Политическая, военная и интеллектуальная элита России», посвященная биографике политических деятелей России, выдающихся представителей науки и культуры. Профессор, доктор исторических наук Д.М. Володихин посвятил свой доклад победителю Крымской орды при Молодях (1572 г.) боярину князю Михаилу Ивановичу Воротынскому, подробно остановившись на причинах второй опалы князя в 1560-х гг. Тема вызвала горячий интерес коллег и оживленную дискуссию.

Доклад кандидата исторических наук О.А. Курбатова о князе Иване Андреевиче Хованском в роли полководца был построен на детальном и тонком разборе мифологии, сложившейся вокруг этой яркой фигуры русской истории. Вычленив и систематизировав все накопленные историографией стереотипные оценки и характеристики этого полководца, докладчик, демонстрируя мастерское владение методом

комплексной критики исторического источника, проследил происхождение и бытование сложившихся клише и стереотипов, наглядно показал низкий уровень репрезентативности кочующих из работы в работу шаблонных характеристик И.А. Хованского.

Карьере другого представителя военно-политической элиты России XVII в. — князя Ивана Семеновича Куракина — посвятил свой доклад Д.А. Трапезников.

Участие известного российского военно-морского деятеля Константина Юрьевича Патаниоти во Второй Архипелагской экспедиции (1805–1807 гг.) оказалось в фокусе исследования Д.В. Гусева, реконструировавшего этот фрагмент биографии Патаниоти по сохранившимся в РГАВМФ документам военно-походной канцелярии командора Алексея Самуиловича Грейга, который командовал отрядом русских кораблей в Средиземном море до прибытия эскадры Д.Н. Сенявина.

К фигуре Верховного правителя России адмирала А.В. Колчака обратился в своем докладе, посвященном 150-летию со дня его рождения, профессор, доктор исторических наук В.Г. Хандорин. Докладчик постарался реконструировать как психологический, так и политический портрет своего героя, отметив политическую ангажированность и необъективность многих оценок и обвинений в адрес Колчака.

Историк Г.Ф. Карпов и его связи со школой С.М. Соловьева стали темой исследования кандидата исторических наук Т.В. Агейчевой. Докладчик подчеркнула связь ученика со своим учителем в том числе в тематике и в направлении его исторических исследований, твердо и последовательно отстаивавшего позиции «государственной школы» отечественной историографии. Т.В. Агейчева подчеркнула, что твердая гражданская позиция историка никак не помешала ни фундаментальности его исследований, ни тонкости исследовательского чутья, проявившегося уже при изучении ранних русско-польских и русско-турецких отношений, а в еще большей степени — при изучении источников по истории Малороссии.

Кандидат исторических наук Е.В. Бунина посвятила свое выступление поэту Николаю Михайловичу Рубцову как яркому представителю «русской партии» в советской литературе.

Тема Первой Мировой войны вновь вернулась в фокус внимания участников конференции в докладах историков Г.Г. Елисеева и А.А. Музафарова. В своем выступлении Г.Г. Елисеев представил слушателям галерею глав внешнеполитического ведомства России накануне Первой Мировой войны с авторским анализом их деятельности, оценкой современников и потомков. Оценки всегда провоцируют горячий отклик аудитории, что и в данном случае вызвало ряд вопросов и суждений коллег. Завершил историческую секцию доклад А.А. Музафарова о рос-

сийском морском генералитете (адмиралитете) накануне и в ходе Первой Мировой войны. Яркое выступление вызвало бурные аплодисменты слушателей, особенно студентов университета.

Две психолого-педагогические секции, прошедшие в головном корпусе МГУТУ, носили образовательно-воспитательный характер молодежного научного форума, на котором 20 студентов представили своим товарищам и педагогам научные доклады, презентовали свои научно-исследовательские работы, а себя самих — в качестве молодых ученых. Этот ценный опыт воспитания в учащих научного подхода к исследованию, аналитических способностей, необходимого в науке критического мышления, умения видеть проблему и формулировать свои мысли на открытой площадке под научным руководством своих педагогов стал доброй традицией «Разумовских чтений».

Материалы докладов, прозвучавших на конференции, и научные статьи на их основе готовятся к публикации.

Сведения об авторе

Малов Александр Витальевич, кандидат исторических наук, директор Научного центра истории казачества Московского государственного университета технологий и управления им. К.Г. Разумовского (Первый казачий университет).

Information about the author

Malov Alexander Vitalievich, Candidate of Historical Sciences, Director of the Scientific Center of the History of the Cossacks, K.G. Razumovsky Moscow State University of Technology and Management (First Cossack University).